大家看答案的时候按顺序来

5.答案：D

解析：A项，面粉与食盐的混合物溶于水，过滤把不溶于水的物质除掉，面粉中的可溶性物质和NaCl都在滤液中，蒸发不能达到分离目的，A项错误。B项，石灰石和泥沙都不溶于水，不能用溶解、过滤、蒸发的操作分离，B项错误。C项，碘易溶于酒精，将混合物溶于水后过滤不能将其分离，C项错误。D项，泥沙与氯化钠的混合物溶于水后过滤，可以把泥沙分离出来，再蒸发滤液可以得到氯化钠，D项正确。
答案：C

解析：取用粗盐要用药匙，瓶塞要倒放在桌面上，A项正确；溶解时，将粗盐倒入烧杯中，加水溶解，并用玻璃棒不断地搅拌，B项正确；过滤时，要用玻璃棒引流，C项错误；蒸发时，要用玻璃棒不断地搅拌，防止液滴飞溅，D项正确。
答案：C

解析：A项，滤纸的边缘高出漏斗的边缘时，若悬浊液的液面不超过滤纸的边缘，滤出的液体是不会有浑浊的，A项错误。B项，滤纸与漏斗之间有气泡，只要滤纸没有破损，滤出的液体是不会有浑浊的，B项错误。C项，倾倒液体时液面高于滤纸边缘，可能会导致滤出的液体有浑浊，C项正确。D项，若玻璃棒不碰破滤纸，滤出的液体是不会有浑浊的，D项错误。
答案：(1)A　(2)蒸发皿　(3)ABD　(4)①NaOH溶液　Na2CO3溶液　②HCl＋NaOH===NaCl＋H2O　2HCl＋Na2CO3===2NaCl＋CO2↑＋H2O

解析：(1)将大颗粒粗盐变为较细粗盐需要使用研钵。(2)在加热蒸发时，除了题给仪器外，还需要蒸发皿。(3)A项，粗盐没有全部溶解，会使“精盐”的质量减少；B项，液滴飞溅导致“精盐”的质量减少；C项，“精盐”很潮湿，增大了“精盐”的质量；D项，蒸发皿上粘有的“精盐”没有全部转移到称量纸上，会使“精盐”的质量减少。
2.答案：C

解析：蒸馏用于分离沸点不同但又互溶的液态混合物，A、B、D项可以用蒸馏法分离。C项用过滤法分离。
答案：C

解析：植物油和水互不相溶，可用分液的方法分离；将海水制成淡水可用蒸馏的方法，利用物质的沸点不同；用酒精浸泡中草药提取其中的有效成分利用了萃取方法。本题选C。
答案：(1)①温度计水银球插入太深了　②冷却水进口、出口方向标反了
  (2)蒸馏烧瓶　冷凝管
  (3)沸石(或碎瓷片)　防止液体暴沸
  (4)C　A

解析：蒸馏时温度计的水银球应在支管口附近，图中温度计水银球插入太向下了；冷却水的方向应该和出气的方向相反，冷却水进出口方向标反了。蒸馏时还要加入少量的碎瓷片，防止液体暴沸。(4)“材料一”中纯碱的溶解度随温度变化很大，氯化钠的溶解度随温度变化不大，所以，采用在热水中溶解、降温，纯碱则析出，然后过滤，氯化钠留在水溶液中。即采用“溶解、结晶、过滤”的方法。
“材料二”中乙二醇和丙三醇相互溶解且都易溶于水，又因为它们的沸点差别很大，所以，加热时乙二醇首先汽化，然后冷却乙二醇蒸气得到乙二醇液体，丙三醇留在烧瓶中，即采用蒸馏法分离。
根据混合物的性质，选择合适的分离方法，相互溶解的液体且沸点差别很大的用蒸馏法；溶解度差别大的物质采用“溶解、结晶、过滤”的方法。
5、答案：D

解析：A为蒸馏(或分馏)装置，适用于沸点不同且相互混溶的液体的分离；B为分液装置，适用于互不相溶的液体的分离；C为过滤装置，适用于固液混合物的分离；D为防倒吸装置。
答案：B

解析：蒸发操作时如果将溶液蒸干，可能使析出的物质分解，应当在有大量晶体析出时就停止加热，利用余热来蒸干，所以A错误；蒸馏操作时，应当测量即将进入冷凝管的蒸气的温度，所以必须使温度计水银球靠近蒸馏烧瓶的支管口处，B正确；分液操作时，下层液体从分液漏斗下口放出后，再将上层液体从上口倒到另一个烧杯中，所以C错误；萃取操作时，不必考虑萃取剂的密度，所以D错误。
答案：A

答案：B

解析：萃取时放气是通过打开分液漏斗的活塞(或旋塞)实现的，A项错误；硝酸钾的溶解度受温度影响较大，可通过蒸发浓缩、冷却结晶的方法制取，B项正确；乙醇能与水以任意比例混合，不能通过萃取、分液来分离，C项错误；D项量筒不能用于稀释浓硫酸，错误。
答案：(1)③①②⑤④
(2)铁架台、酒精灯、石棉网、蒸馏烧瓶、温度计、冷凝管、牛角管、锥形瓶
(3)相反
(4)蒸馏烧瓶支管口处　馏出蒸气
(5)防止暴沸
解析：(1)实验的操作顺序是：先组装仪器(按组装仪器的顺序从下到上，从左到右)，然后检验装置的气密性，最后添加药品，所以该实验操作顺序是：③①②⑤④，故答案为：③①②⑤④；
(2)蒸馏需要的仪器是(从下到上，从左到右)铁架台、酒精灯、石棉网、蒸馏烧瓶、温度计、冷凝管、牛角管、锥形瓶，故答案为：铁架台、酒精灯、石棉网、蒸馏烧瓶、温度计、冷凝管、牛角管、锥形瓶；
(3)冷凝管里水流的方向与蒸气的流向相反，否则不能使蒸馏水充满冷凝管，不能充分冷凝，故答案为：相反；
(4)温度计测量的是蒸汽的温度，故应放在支管口，故答案为：蒸馏烧瓶支管口；馏出蒸气；
(5)液体加热要加沸石或碎瓷片，防止暴沸，故答案为：防止液体暴沸。
答案：34.2 g

解析：芒硝(Na2SO4·10H2O)的摩尔质量为322 g/mol,3.22 g芒硝的物质的量为n＝3.22 g÷322 g/mol＝0.01 mol，含有的Na＋为0.02 mol，所需水分子的物质的量为0.02 mol×100＝2 mol，其中Na2SO4·10H2O中提供0.1 mol，需加水1.9 mol，其质量为1.9 mol×18 g/mol＝34.2 g。
答案：D

解析：0.25 mol CH4中含有的分子数为eq \f(a,5)，根据微粒的数目与物质的量成正比可知1 mol CH4中含有的分子数为eq \f(4,5)a，即阿伏加德罗常数为eq \f(4,5)a mol－1。
答案：AC

答案：D

6、答案：B

解析：A项，气体的物质的量小于0.5 mol。B项，混合气体的物质的量为1 mol，所含分子数为NA。C项，水在标准状况下不是气态。D项，没有给出气体所处的条件，无法确定气体的体积。
7、答案：A

解析：同温同压下，相同体积的气体含有相同的分子数，根据所给条件，HCl气体、H2、Cl2都是双原子气体分子，从相同的分子数可推出两者具有相同的原子数。
8、答案：C

解析：物质的量相同，分子数相同，B项He不一定处于标况下。只要状况相同，eq \f(V1,V2)＝eq \f(n1,n2)，D项n(CO)＝1 mol,6.02×1022个CO分子为0.1 mol。
9、答案：A

解析：先分析气体的物质的量：①0.3 mol，②0.5 mol，③0.4 mol，④0.2 mol，则气体体积从小到大为④<①<③<②，同理分析可知其他选项均正确。
10、答案：A

解析：方法一：按常规思路，设瓶重m g。X气体的相对分子质量为Mr，由eq \f(V1,V2)＝eq \f(n1,n2)，因为容器体积不变，所以有eq \f(116 g－m g,32 g/mol)＝eq \f(122 g－m g,44 g/mol)，得m＝100，然后由eq \f(116 g－100 g,32 g/mol)＝eq \f(114 g－100 g,M(X))得M(X)＝28 g/mol，即相对分子质量为28，故答案选A。
方法二：差量法：同温同压下，气体质量之差和摩尔质量之差之间存在着正比关系，因此可以不计算容器的质量，直接由气体质量差和摩尔质量差的正比关系求得。即：eq \f(122 g－116 g,44 g/mol－32 g/mol)＝eq \f(122 g－114 g,44 g/mol－M(X))，M(X)＝28 g/mol，即Mr＝28，故答案选A。
17、答案：(1)1.75　0.75　57.1　(2)64

解析：(1)①两种气体的物质的量之和为：eq \f(39.2 L,22.4 L/mol)＝1.75 mol。②设混合气中CO的物质的量为x，CO2的物质的量为y，则有x＋y＝1.75，28 g/mol·x＋44 g/mol·y＝61 g，解得：x＝1 mol，y＝0.75 mol。③CO的体积分数即为物质的量分数，为eq \f(1 mol,1.75 mol)×100%≈57.1%。
(2)解法一：0.448 L气体质量为1.28 g, 设标准状况下22.4 L气体(1 mol)的质量为x，根据n＝eq \f(V,Vm)＝eq \f(m,M)，0.448 L/(22.4 L·mol－1)＝1.28 g/x，解得x＝64 g·mol－1。即该气体的摩尔质量为64 g·mol－1，相对分子质量为64。
解法二：标准状况下该气体的密度ρ为1.28 g/0.448 L≈2.86 g·L－1，根据M＝22.4ρ＝2.86 g·L－1×22.4 L·mol－1≈64 g·mol－1，即该气体的相对分子质量为64。
解法三：0.448 L气体的物质的量：n＝eq \f(V,Vm)＝0.448 L/(22.4 L·mol－1)＝0.02 mol，气体的摩尔质量M＝m/n＝1.28 g/0.02 mol＝64 g·mol－1。
7、答案：AC　
解析：A项，两种气体的质量相同，且摩尔质量也相同，即物质的量相同，则分子数相同，两种分子中均含有2个原子，则原子数一定相同。B项，没有给出压强，无法确定气体的物质的量是否相同。C项，由体积、密度相同可确定两种气体的质量相同，二者分子数虽然不同，但原子数相同。D项，没有给出温度，无法确定气体的分子数和原子数是否相同。
8、答案：A

解析：A项，H2和O2共1 mol，所含分子数为NA，原子数为2NA。B项，1 mol Al与足量盐酸反应生成1.5 mol H2，分子数为1.5NA。C项，该条件下，22.4 L Cl2所含原子数小于2NA。D项，蒸馏水在标准状况下不是气体。
     9、答案：D

解析：根据题中条件可知，三个容器中气体质量相同，气体的摩尔质量越小，对应气体的物质的量越大，则压强越大，即p(H2)>p(Ne)>p(O2)。
10、答案：A

解析：1 L容器中所含气体分子数为n＋m，又知标准状况下，22.4 L容器中所含气体分子数为NA，则可得eq \f(1,n＋m)＝eq \f(22.4,NA)，解得NA＝22.4(m＋n)。
8、答案：(1)②①③⑧⑤⑥⑦④
(2)砝码放在了左盘，烧杯放在了右盘(或砝码和烧杯的位置放反了)　27.4 g

(3)查漏
(4)④
解析：(1)配制溶液的一般步骤为计算、称量、溶解、冷却、转移、洗涤、定容、摇匀。
    (2)由图示可以看出，该同学称量时将砝码和烧杯的位置放颠倒了，烧杯的实际质量应为30 g－2.6 g＝27.4 g。
    (3)使用容量瓶之前必须检查容量瓶是否漏水，以防引起实验误差。
    (4)①没有洗涤烧杯和玻璃棒，将会使溶质偏少，浓度偏低；②转移溶液时不慎有少量液体洒到容量瓶外面，会使溶质的量偏少，浓度偏低；③容量瓶不干燥，含有少量蒸馏水，对浓度无影响；④定容时俯视刻度线，使溶液体积偏小，浓度偏高；⑤定容时仰视刻度线，使溶液体积偏大，浓度偏低；⑥定容摇匀后，再加水会使溶液体积偏大，浓度偏低。
9、答案：AB

解析：由Ba(NO3)2===Ba2＋＋2NOeq \o\al(－,3)知：n[Ba(NO3)2]n(Ba2＋)n(NOeq \o\al(－,3))＝112。因此，c(Ba2＋)＝0.2 mol·L－1，c(NOeq \o\al(－,3))＝0.4 mol·L－1。所以A中：n(Ba2＋)＋n(NOeq \o\al(－,3))＝0.2 mol·L－1×2 L＋0.4 mol·L－1×2 L＝1.2 mol，即离子总数为1.2NA；B项：c(NOeq \o\al(－,3))＝0.2 mol·L－1×2＝0.4 mol·L－1；C项：c(Ba2＋)＝c[Ba(NO3)2]＝0.2 mol·L－1；D项：N(NOeq \o\al(－,3))＝c(NOeq \o\al(－,3))×V×NA mol－1＝0.4 mol·L－1×0.5 L×NA mol－1＝0.2NA。
10、答案：(1)2 mol·L－1　4 mol·L－1
(2)250 mL

(3)1 mol·L－1　11.2 L

说明：若遇到组成稍复杂的物质时，要根据物质组成的比例关系或电荷守恒进行求解。如Al2(SO4)3溶液中，c(SOeq \o\al(2－,4))＝1 mol·L－1时，求c(Al3＋)，此时误得c(Al3＋)＝eq \f(3,2) mol·L－1，正确解法：eq \f(c(Al3＋),c(SO\o\al(2－,4)))＝eq \f(2,3)，所以c(Al3＋)＝eq \f(2,3) mol·L－1。
(2)应用稀释规律：c(浓)·V(浓)＝c(稀)·V(稀)时，溶液的体积V不必换算为L，只要V(浓)和V(稀)单位相同即可。
    (3)在列电荷守恒规律的关系式时，勿漏离子所带的电荷。
解析：(1)n(MgCl2)＝eq \f(190 g,95 g·mol－1)＝2 mol，
c(MgCl2)＝eq \f(n,V)＝eq \f(2 mol,1 L)＝2 mol·L－1，c(Cl－)＝2c(MgCl2)＝4 mol·L－1。
(2)根据稀释规律有：c(浓)·V(浓)＝c(稀)·V(稀)，即2 mol·L－1，V(浓)＝1 mol·L－1×500 mL，所以V(浓)＝250 mL。
(3)根据电荷守恒有：c(H＋)＋2c(Mg2＋)＝c(Cl－)，即c(H＋)＋2×1 mol·L－1＝3 mol·L－1，所以c(H＋)＝1 mol·L－1。
n(HCl)＝1 mol·L－1×0.5 L＝0.5 mol，V(HCl)＝0.5 mol×22.4 L·mol－1＝11.2 L。
11、答案：(1)0.1 mol　(2)2.5 mol/L　(3)50

解析：(1)n(CuSO4)＝n(CuSO4·5H2O)＝eq \f(12.5 g,250 g/mol)＝0.05 mol，所以阴、阳离子的总物质的量为0.05 mol×2＝0.1 mol。
(2)溶液体积V＝(27.5 g＋12.5 g)÷2.0 g/cm3＝20 mL＝0.02 L，故c(CuSO4)＝0.05 mol÷0.02 L＝2.5 mol/L。
(3)设稀释后溶液体积为V′ mL，根据稀释定律：20.0×10－3 L×2.5 mol/L＝1.0 mol/L×V′×10－3 L，所以V′＝50 mL。
12、答案：(1)此硫酸溶液中H2SO4的物质的量浓度为2 mol/L

(2)生成的H2的体积为11.2 L

(3)溶液中Fe2＋的物质的量浓度为1.25 mol/L。
解析：(1)密度1.31 g/cm3、质量分数为15%的硫酸，
由c＝eq \f(1000ρw,M)可知，c＝eq \f(1000×1.31×15%,98)＝
2．0 mol/L，
(2)H2SO4的物质的量为0.25 L×2.0 mol/L＝
0．5 mol，
由H2SO4～H2可知，H2的物质的量为0.5 mol，
则H2的体积为0.5 mol×22.4 L/mol＝11.2 L，
(3)H2SO4的物质的量为0.25 L×2.0 mol/L＝
0．5 mol，
由H2SO4～FeSO4可知，FeSO4的物质的量为
0．5 mol，
则Fe2＋的物质的量浓度为eq \f(0.5 mol,0.4 L)＝1.25 mol/L。
3、答案：D

解析：由溶液中c(K＋)＝eq \f(m,39V) mol·L－1可知，溶液中c(SOeq \o\al(2－,4))＝eq \f(1,2)c(K＋)＝eq \f(1,2)×eq \f(m,39V) mol·L－1＝eq \f(m,78V) mol·L－1。
4、答案：C

解析：H2SO4溶液的质量分数越大，其密度越大。根据c＝eq \f(1 000ρw,M)和2w1＝w2可知c2>2c1。
5、答案：C

解析：A项中1 L为溶剂水的体积，不是溶液的体积；B项忽略了将HCl溶于水后形成的溶液的体积会发生变化；D项1 mol CaCl2溶于水形成1 L溶液，其物质的量浓度为1 mol·L－1，其中Cl－的物质的量浓度为2 mol·L－1。
6、答案：C

解析：原溶液c(Al3＋)＝eq \f(a g,27 g/mol)÷eq \f(V mL,1 000 mL/L)＝eq \f(1 000a,27V) mol/L，由稀释定律求出稀释后c(Al3＋)＝eq \f(\f(1 000a,27V) mol/L×\f(V,4) mL,4V mL)＝eq \f(125a,54V) mol/L，由2Al3＋―→3SOeq \o\al(2－,4)关系求出稀释后SOeq \o\al(2－,4)浓度即可。
9、答案：B

解析：设蒸发浓缩后溶液物质的量浓度为x，根据蒸发前后溶质质量守恒，则(eq \f(0.08 L×x×56 g/mol,28%)＋100 g)×14%＝0.08 L×x×56 g/mol，x＝6.25 mol/L。
10、答案：C

解析：溶液中阳离子所带正电荷总数等于阴离子所带负电荷总数，c(Na＋)＋2c(Mg2＋)＝0.4 mol·L－1，c(NOeq \o\al(－,3))＝0.1 mol·L－1，故另一离子为阴离子，若为SOeq \o\al(2－,4)则其浓度应为0.15 mol·L－1，若为Cl－则其浓度应为0.3 mol·L－1，故选C。
